平时助村民安居 战时护市民安身

-江西省宜春市人防疏散地域建设剪影

■潘 波 本报特约记者 尧欣颖













过去,江西省宜春市宜丰县炎岭村 卫生所地方小、设备少,村民看病不 便。现在,不仅有了除颤仪、制氧机等 多种仪器,而且还设有独立的诊断室、 治疗室、药房等,村民看病抓药方便多 了。据了解,这是人防疏散地域建设给 该村带来的可喜变化。近年来,像炎岭 村一样,宜春市20多个村庄在人防疏 散地域建设中同步改善了基础设施和

人防疏散,是指从可能遭受敌方空 袭的危险区域,将人员撤出并安置在安 全区域的行动。在目标相对分散的农 撤出的市民,是人防部门的一项使命课 题。"宁可备而不用,不可用而无备。"秉 人防疏散地域建设摆上位、主动抓。

人防疏散地域应达到通车、通水、 散地域建设?"我们着力在平战结合上 下功夫求突破。"宜春市国动办主任朱 劭武介绍说,他们把人防疏散地域建 设融入乡村振兴实践,争取一项投入、

以前,袁州区温汤镇彭坊村缺少 兴建了一座 3000 平方米的人防文化 帐篷,保障疏散人员临时休息。"该村 党支部书记殷云斌告诉记者。

承担安置疏散人员任务,意味着 将来要保障的担子更重了。为打消铜 鼓县东浒村村民的担心,县国动办为 该村引进光伏发电项目,平时发电用 于增加村集体收入,战时保障安置疏

高安市火堎村是当地小有名气的 旅游村,保障游客安全成为村两委班子 的重要任务。高安市国动办出资数万 元,为该村购置了一批消防灭火、应急 发电、防汛救援等平战两用物资。"有了 这批物资,我们迎接八方游客的底气更 足了。"村干部说。

一开始,有的村民认为人防疏散 地域建设与己关系不大,后来,他们发 现人防已融入日常生活。"我们一方面 助力增强村民的获得感安全感,另一 方面加大了宣传教育力度。"宜春市国 动办综合协调科负责人刘恒明介绍 说,他们在每个相关村庄设立特色鲜 明的宣传栏、文化石、标识牌,既美化 了乡村,又使村民在潜移默化中增长 国防知识、强化防护意识。

在村民大力支持下,市、区两级国 动办在相关村庄确定一批人防疏散接 收户,明确了责任人、任务量和注意事 项。在此基础上,定期组织市民、村民 开展疏散安置训练,逐步增强大家的忧 患意识、大局观念和快速反应能力。

"人防疏散地域建设是一个动态过 程。"该市国动办领导谈到,今后他们将 继续按照长期准备、重点建设的思路, 推动疏散地域建设与乡村振兴战略实 施同频共振、相得益彰,努力实现平时 助村民安居、战时护市民安身。



双赢之举

图①:在江西省宜春市奉新县下 梅村人防疏散地域,"我是人防小卫

图②:在 官春市 官丰 具炎 岭村人 防疏散地域,村民了解人防知识。

图③:宜春市靖安县国动办工作 人员向三枥村人防疏散接收户宣传法

图④:宜春市国动办工作人员依 据人防疏散安置预案,储备应急保障 物资

图⑤:宜春市国动办组织开展人 防疏散安置训练。

廖 蓉、王 晖、钱 凯、张国强摄

人防警报设施有了专用机房

浙江省嘉兴市秀洲区——

■本报特约通讯员 姚建新 时 庆

人民防空警报设施,大多放置在各 个单位办公楼顶,如何使其始终保持良 好状态? 近日,浙江省嘉兴市秀洲区探 索出一个办法:设置人防警报设施专用 机房。

"现代人防警报设施不再是简单的 一个警报器、一条电线。"秀洲区国防动 员办公室专职副主任孔琴伟介绍说,通 常情况下,警报器都配有操控箱、供电 箱,以保证按照各种要求及时发放警报, 而这些配套设施需要放置在一个相对独 立的密闭空间,以保证其效能不受影 响。以往,相关单位对这些配套设施的 维护管理不够规范,随意放置的现象比

"警报是组织实施人民防空行动的 基本手段,警报设施必须妥善保管。"按 照这一思路,秀洲区国动办依托新塍镇 国防动员工作站,探索建设人防警报设 施专用机房的方法路子。

"通过梳理近年来出现的各类情况, 我们把防雷击、防断电、防破坏作为专用 机房要解决的重点问题。"在新塍镇一间 人防警报设施专用机房内,镇国防动员 工作站站长张小平介绍说,避雷针、储能 电源、宣传标语等已是机房的"标配"。

避雷针用以规避雷击,储能电源可 为警报器持续供电,保证警报设施全程 管用、随时能用。印在各类设施上的"人 防设施 严禁破坏"字样十分醒目,提醒 人们要对警报设施精心呵护,不得擅自

参照新塍镇模式,秀洲区建成一批 人防警报设施专用机房,让警报器配套 设施进了"保险箱"。

专用机房需要专人管理。秀洲区国 动办按照"热爱国防、就近就便"的原则, 组建了一支人防警报管理员队伍。"警报 管理员做到了持证上岗。"嘉兴市国动办 副主任任玉祥介绍说,该办安排机关业 务骨干、警报设施生产厂家技术人员为 管理员讲授警报使用和维护管理方法, 组织他们学习相关法规政策。培训结束 后还要进行考核,成绩合格者才能领取 "警报管理员工作证"。

秀洲区国动办协调财政部门,按照 相关规定,结合个人工作量,发放相应补 助。他们还与当地无线电协会签订合作 协议,让一批通信爱好者参与到警报设 施维护工作中。

设置人防警报设施专用机房涉及 单位多、工作标准高。市、区两级国动 办严格依据人民防空法以及省市相关 规定积极协调,赢得警报设施安装单位 大力支持,确保了场所、人员、经费的落 实。嘉兴市国动办领导谈到,下一步, 他们将逐步推广秀洲区的做法,通过设 置专用机房,进一步提高人防警报设施 维护管理水平。





动员之声

国防动员潜力统计调查,是国防动

行任务提供更多选项、更优选择

如果把提供潜力数据比作供应一桌饭 为了提高潜力数据"保鲜度",应坚持双 管齐下。一方面,相关部门通过地方政 务网站、统计部门、大数据中心等渠道, 及时获取最新消息、刷新库存信息,把 "陈芝麻、烂谷子"清仓出库。另一方 面,充分释放改革红利,变"被动完成任

这次国防动员改革调整后,一些县 (市、区)发展改革委担负起国防动员牵 头协调任务,实现与经济建设牵头协调 单位的一致。可依托县(市、区)发展改 革委,采取试点先行的办法,探索推动 决"年底算总账"造成一段时间内数据 过期、失效的问题,从根本上挖掘数据 潜 力 数 据

「

提

高

"保鲜"的源头活水。

实施绩效考评和指导帮带是保 障。提高潜力数据的"保鲜度",既靠责 任心,更靠责任制。应把潜力统计调查 工作落实情况纳入党管武装工作考评, 作,激励带动各单位、各部门在有限的 时间内,快捷、高效开展工作,确保潜力

河北省阜城县本斋纪念园义务讲解员王志杰——

"我要把烈士的墓一直守下去"

■本报特约通讯员 彭

清明节前夕,河北省阜城县本斋纪 念园内人头攒动,纪念园管理人员王志 杰老人的深情讲述,让扫墓群众在回民 支队战斗遗址听到了生动的战斗故事。

王志杰与本斋纪念园有着不解之 马本斋率领八路军第三纵队回民支队 在阜城县高庄村、纪庄村成功突出重 围,88位官兵在战斗中壮烈牺牲。时 任纪庄村村长的王梦北带领乡亲们将 烈士遗体安葬到村西一处空地上。此 后,他把守护烈士陵墓当作一辈子的责 任与光荣。1993年王梦北去世后,王 志杰成为纪庄回民支队烈士陵园的义 务看护者。

"一定要讲好战士们打鬼子的故 事,把先烈牺牲的战场变成大家伙受教 育的地方。"面对周边群众特别是青少 年对回民支队的浓厚兴趣,王志杰下定 决心。他根据历史资料和父亲当年的 口述,编写了一段解说词,专门讲给来 陵园瞻仰者听。"王志杰是1975年毕业 的高中生,造词造句十分讲究。"纪庄村 党支部书记纪海清介绍说,他往往从脚 下的位置讲起,几句话便能把人们带回

到那场惊心动魄的战斗中,战士们抛头 颅、洒热血的情景如在眼前。

烈士们都叫什么名字? 牺牲时多 大年龄……为了解答听众提出的问题, 王志杰又开始核查烈士姓名、为烈士寻 亲。经过多年的不懈努力,确认了72 位烈士的姓名和职务,并找到了31位 烈士的亲人。近年来,他多方收集资 纪庄突围战材料,成为有关部门开展国 防教育、拍摄影片专题片的重要依据。

2015年,当地政府在纪庄回民支 队烈士陵园的基础上,扩建成占地近 200亩的本斋纪念园。王志杰成为纪 念园的一名管理人员,义务讲解回民支 队战斗故事的积极性更高了。

王志杰先后获评"河北好人""河北 省民族团结进步模范个人""感动阜城人 物",当选为衡水市第四、第五次党代会 代表。每逢年节,阜城县人武部与相关 单位领导带着慰问品到家中看望他。他 把组织的关怀化作继续前行的动力。 "我要把烈士的墓一直守下去,把烈士的 事迹一直讲下去。"王志杰坚定地说。





3月下旬,重庆市国防动员办公室联合市教育科学院,开展人民防空教学 研讨活动,着力提升人防教育规范化水平。图为初级中学人防教师讲授示范

王诚洁摄